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(liiliar és az oppositi6. II.) Nem, Biharmegyc szo­
morú állásának leremtöje nem Tisza, hanem az 1840 óta 
folyvást zsarnokoskodó ellenzék! meri T. még azon fájdalmas 
emlékezetű gyűlésben is, mellyhen a személye ellen öt óráig 
szakadatlanul és minden legkisebb illedelcm vagy nevelés 
nélkül szórt gúnyok és sertések záporát türelemmel átszen- 
vedé, egyszer és többször B. Ö.hez fordulván, megkísértette 
a béke helyreállítását, de B (i. a százezorek nyugalmára kért 
olajágat önszeretetének áldozta föl.

Mi ekkor még ifjú bánattalan kebellel hallgatók a tanács­
kozás iszonyú menetéi, melly nem vala egyéb rend- és sza­
badsággyilkolásnál ; ezt látva, életünkben a legelső és leg­
nagyobb polgári keserűség szállá meg bennünket, lehel tán 
mintegy kora figyelmeztetésül, hogy nyilvános pályánk díj- 
virága is csak szenvedés lesz. 'S megfogni nem tudók tehál 
magyarok Istene! mikint lehet az olly sok viszály és gyászos 
Ínség után, hogy c hazában annak Jobb sorsáért még most 
sem képes csak két magyar is kezet fogni egymással akkor, 
midőn a durva ó világban egy Aristides, kire az npposilio 
annyiszor hivatkozik, hosszú száműzetése után is igy szólí­
totta meg Themistoelest „Ideje, hogy gyermekios ellensé­
geskedésünknek valahára véget vessünk 1 egy czélnak kell 
ma mindkettőnket lolkesítni, hogy megtarthassuk Görögor­
szágot : te a parancsolatok adása, én pedig azok végrehaj­
tása állal.“ Ezt, mondom, semmikép megfogni nem tudók 
Azon nyavalyás hírnök szinte —- mellyel mégis némelly gyá­
vák nagy fenhangon hirdetnek , vagyis azért nem lehet kö­
zöttünk béke, mivel B Önök méggyormckkorabcli bosszúvágy 
tartja gyűlöletben keblét T. iránt —nem akaránk adui semmi 
fontosságot, és mig alkotmányunknak csak egy darabka romja 
marad fen, nem is fogunk adni soha O'Connelkint mert az 
illyfélékböl nem következhetnék más, mint százezorek béké­
jét, mellyhcz minden lakosnak szent joga van, egy magá­
nos ember szeszélye alá rendelni1

És e bús kétely kora föl is lelc nemzetünk támorojéhen a 
szükséges eligazodás iránytűjét, 's mi egy rövidke hazafias 
körülnézés után csakhamar imc gondolatban állapodánk meg 
hogy ez igy 's ekép főleg azért nem maradhat, mivel úgy 
hagyatván, vagy a föhatalmat kellene vádolnunk, melly aholi 
hivatásának, mellynélfogva mindig elég erős, jogszerű és 
igazságos legyen a közhaza sorsát egyes túlzók ellen vé­
deni, meg nem felelt, vagy az országot egész Európa és ci- 
vilisált világ elölt meggyaláznunk , melly sok haladása után 
még most is olly nyomorult, mikép kebelében százezorek bé­
kéje lehetőségén egy magános ember is paczkázhatik, melly 
falalitás, hiszsziik és hinni szeretjük, minden Jé polgárban ép 
olly keserű, mint lealázó érzést támasztana, s méltán.

Igyan ennek megemlítése folytán a polgári szabadságol 
biztosiló jé rend és gyakorlati szokások érdekéért ama ri- 
mánykodé sem nagy Jövővel kecsegtetheti engesztclhellen 
bosszúvágyát „hiszen vigyék cl ö mltgál mástiva , 's miután 
kellőnket tartanak minden zavarok okozójának, én akár es­
küvel is fogadom, hogy soha o gyűlésnek még csak feléje 
sem Jövök;“ mert habár maga B. ur mondá is c szavakat, 
a jogszerű állapot hiánya kiogyculilésére azért azokban meg­
int csak ez hozatik tisztábbra „mig T. lesz Biharban admi­
nistrator, addig B. nem Imgyandja helyreállni a bókét1 azaz 
,.divisum imperium cum lőve Caesar haliéi.“

Még kevesbbé lehel pedig a ezélba vett „administrator- 
elűzés!11 modornak valami hosszú életet jósolni ha mindjárt 
tudva nem volna is országszerte, a mint tudva van Biharról, 
hogy még egyetlen ogy főispánját sem becsülte meg , és ha 
bár aztán az eféle színlelt igérkezések és szelíd ajánlkozó- 
sok még hűbben is megtartatnának mint ezelőtt, mivel ez 
még mindeneknél veszedelmes!) szokást örökítene meg p o. 
hogy ha Biharnak úgy tetszenék , akármikor is egyik admi­
nistrator! a másik után csak amúgy hrevi manu és lamtjiiam 
jure majestalico büntetlenül clperclhessen, kipakolhasson.

És ezeket igy kimondani Jónak 's tanácsosnak véltük a 
köznyilvánosság utján is azért, mert nem szabad meg csak 
gondolatban is feltennünk, hogy a nemzet hideg egykedvű - 
seggel zárhasson ki 150 ozerot gyermekei közöl az édesanyai 
könyörüld és béke áldásiból; továbbá azért, mivel a kor­
mánynak rendeltetéséhez képest helyre kcllvén állilnia a 
felbomlott békét, rendet és megakasztott igazság-kiszolgál- 
latást: hogy tehát illy magasztos hivatásának lelkiismere­
tes pontossággal megfelelhessen, szükség —mielőtt tettleges 
lépéshez fogna — helyes vagy is inkább minden oldalú is­

mertetéséi hallania illy téren is a tudomására Jutott vétkes 
eleinek minden ágazatinak , mellyek vélemény vagy cseleke­
det állal a békét, rendet és kellő igazságkiszolgáltatást évek 
óta zavarni meg nem szűnnek ; igy van ez angol, franczia és 
minden alkotmányos hazában . különben vagy későn járna, 
vagy az ártatlanokat büntetné.

Egyébiránt is az emberek, kivált a mcsszclakék - ed­
dig rendesen csak miss I’ardoo és országgyűlési Almanak- 
féle biographiak után vonták szegény fejünkre a még ár- 
uyékban sem létező boldogságot, 's dicsőségeket mint az 

! egykori szabadsága megbukásából eredeti fájdalmát feledni 
kibujdosott atheneinak Syrakuzában kit azzal akarának vi- 

! gasztalni; hogy hazája „már csak azért is boldog és dicső, 
mert abban sok bölcsek születtek, cs jelenleg is olt él a 
nagyhírű Demosthenes“; mire ö „Igen igen , de azért cn még 
is lehetek boldogtalan ; a bölcsek is csak magokért éltek és 
már nincsenek többé, kivevén némelly hamiskodósophistákat, 
kiket Eiilöp megvesztegelés által magához hódított; ezeklegár- 
lalma-b emberek, mert a népet azzal ámítják hogy ha lcghatal - 
masb isteneit kérne is — azok sem tudnának roszat mondani 
Fülöpröl. Nem is rósz ember maga Eiilöp, hanem mi vagyunk 
roszak, fszor mert neki hiszünk és a sophistáknak 2szor 
mert a tanácsházban nem okoskodunk hanem veszekszünk 
Mondják Demosthenes is meg van már vesztegelve S azért 
inkább Aesynesl és Volycratest hallgatja a nép. Igaz lehet, 
mert tegnap sem Juthatott szóhoz, de ha beszélt volna is, 
most már késő , mivel a törvényt senki sem tartja meg 
Hol van tehát Görögország dicsősége és boldogsága 7 — higy 
nekem, nincs az többé — válaszola mély megindulással — és 
sírni kezdett. — Ámde mini a dolgok természetéből foly, 
az elragadó arczképcknek is van többféle bírálatuk és hátha 
valamelly vonás helytelenül van téve ? hátha nincsenek jól 
összoválasztva a festvényi sziliek! hátha elmaradt valami, 
minek elmaradnia nem kellett volna? hátha valami becsú­
szott, minek ott maradása a kép egész becséi koczkázlal- 
hatná — arról tudnánk mi legnagyobb bánattal elmélkedni ’ 
'S pedig higye cl B—y, bizony nem azér!, mintha az emlí­
tett biographiát legkevesb hajlamunk is lenne Blumauerkint 
travcstálni, mert hiszen azon , mi abban ott és olly formán 
megiratott—lebegjen az ur áldása,- az c nemzetet sem gaz­
daggá sem szogénynyé nem teendheti, most itt csak azt ad­
juk tudtára mindenkinek , kit netalán egy fél milliónyi lakos­
ság kínszenvedései érdekelnének , mikép láblabiró urat sem 
tartjuk Biharmcgye jelen sok keserüséginek egyedüli okozó­
jául, 's nem is akarnék már olly lábon e hazát látni, hogy 
annak még most is csak egyetlenegy polgárától függne meg­
vagy nem-maradhatása mert ha nem ismerjük is nagyobb 
Jéltevöjét Isten után a magyarnak gr. Széchenyinél, azért 
ezen meggyőződésünk, ezer hálánk mellett, gr. Széchenyi 
halhatlan személye iránt is csak ez. Es mert valóban

Minden gonosznak, melly már annyi év éta borong fe­
leltünk, kctségbovonhatlanu! igazi kintornása az 184Öben 
alakull opposilio, melly valamint az egész országot fájda­
lom 1 hasonló szellemmel ritgadá meg, úgy Bilmrmegyét 
sem hagyta ezen legkeservesebb és leggyászosabb nyomok 
nélkül.

t) A köztanácskozásokban az észszel és nkokkali meg 
gyözcs helyeit ráparancsolásl , retlegtotést; a korkérdések és 
országgyűlési utasítások alkotmányos elvek szerinti tárgya­
lása helyeit minden legkisebb fonállá positiv lörvényeket 
mellőzve — haszontalan vitzelést és úgyszólván korcsmái 
szabadosságot tön uralgóvá. 'S innen van aztán, hogy még 
ollyan is mint T—r, kinek gyakran pedig már mint le­
endő ellenzéki föfö embernek veregeti vállát az alkonyodé 
régi bajnok, az okszerűség helyett az emberi sorsokai sem 
hagyja kíméletlenül. E sorok Írójának is minden földi örök­
sége egy kolduskereszt, de kérdi azért T— 0— lí­
rát mi köze van chez a politikának? Nem gyöugédtelcnség- 
é illyenokot használni argumentumokul a haladás és Joge­
gyenlőségre törekvőknél? Sokféle Jut itt eszünkbe, azonban 
csak Hamlet szavaira figyelmeztetjük c férfiút mikép bi- 
zonynyal ö vele is meg fog történni, a mi meg nem történt 
még — cs a mi nem log inegiörléimi egykor, az mosl meg­
történi már

2) Azt liireszlolc legtöbb embernek , ki az elnöki szé­
ket és a megye békéjét, melly a honé is, annak törvényei 
tiszteletlen megtámadásával leggyalázalosabban sértegethet - 
ni ügyes volt, holott az illyen . a világhistoria szcrini min­
den nemzetnél, örök számkivetésre méltó hazaáruléiiak tar­
tatott elannyira hogy l.acaedcmonban a királynak egy tör­
vénysértésért kellé számkivetésbe mennie - Ki Demaralus 
király volt.

3) E közgyűlési veszélyes irány , miután nem vala aka­
dályoztatva senki állal, csakhamar átszivárgóit a soeialis élet 
magános és avatatlan körébe 'S olt a legdrágább áldozatoka! 
vonla maga illán Kiszorilá onnan mind a vallási, mind a 
természeti vágy-tisztaságot, melly nélkül pedig ember családi 
iidvroncm számolhat,'s ezáltal háhoríihatlan alkalmat szerző 
más felöl az örökös magáuhaboruknak l.nhelc hálni alyát, ki 
(iával, fiul ki atyjával mindig ujhuzásban élt, 's a mi hal­
latlan’ a szülő nem merészle ollenmondani tévúton járó liá 
nak ' s ebből folyt ki

1) A mi siralmas állapotunkat Icghíibhcn jellemzi eila- 
sulása, ellompulása érzéseinknek az alkotmányos rend és 
szabadság iránt. A nép rang, életkor és sorskiiiönbség nél­
kül már csak a lázas jelenetekben kezdő gyönyörköd­
ni, s akkor látszok legszelídebb s legnyájasabbuak,

midőn a korteskedés következtében megsebesült vagy elhul­
lón véráldozatokrul beszélhetett, nem indilá meg semmi ba­
nal , semmi fájdalom, s hogy Thuciilidest használjam mint­
egy feledni kezdé, hogy volt is valaha 1 Hlyeimé válik min­
den ország mond ogy angol tudós — ha törvényeitől el­
távozik: ’s mivel ama teljes és független szabadságot, melly- 
nck tökéletes példányképét a világtörténet még nem mulatta, 
nem lollinti fel a halandó - jegyzi meg Tocijueville.

Megörökité a tiirclmetlcnségi politika eredendő bűnét, s 
clhárithatlan akadályt emeli, hogy a szabad sajté kérdéséhez 
valaha benső vád és elpirulás nélkül szólhassunk. miután 
semmi som mutatja Inkább valamelly nemzetnek a szabad 
sajté nehézségei elbírására mogérettségét, mint épen a 
különböző vélemények iránti türelmes magaviselet.—Azonban 
nálunk ezen opposilio

ti) A szólásszabadságot olly helyzetbe bozá, miszerint 
annak statustörvény általi kimondatását számtalanszor meg 
keile bánnunk, mert csak az erősebb résznek zsarnokságot 
ada kezébe, melly nem hallgatta ki soha az eUenkczö véle­
ményt , s c végeit

7) Az alkotmányos szabadság kifejlcszlhclcsét a hala­
dást gátié eszközök vak története hőségére hizá. Melly saj­
nos körülmény az igazi haladásbarátoknak méltán fájhatott.

8) Nem is tetszett Deák Ecrenoznck sem, 's ha másért 
nem is, legalább azért, meri kibékülni képesek nem vagyunk.
0 háromszor kérte Isten szent ege alatt ránk a béke angya­
lát , de szavai, mintha nem is azokhoz lettek volna intézve, 
kik öt tisztelnék, vagy hazájuk szabadsága megbukásán — 
még szívből bánkódni is tudnának nyom nélkül vesztek 
cl, kivevőn azon méltatlan hidegséget, melly nemes szemé­
lye iránt az opposilio sok emberében liálramaradt 'sat.

És most hol van tehát ama tökéletes elnök, de em­
beri természettel — o világon, ki az illyenoknek ugyanazoii- 
képen mindig Jó tudna lenni; kik a tanácskozásban vilzel- 
nek, esufolédnak . semmi elnöki Jogokat nem tisztelnek , a 
politikát avatatlan körbe taszíták; kik Váradolaszira csak 
azért is haragszanak, mivel véleménye függetlenségénél 
fogva az adininislratornak megköszönni mcrészlé,egy (anáosi- 
lag kiküldött polg. választmány állal a katonaság kircndelte- 
tésél, mellyel 20—30 évi keresményeit a bősz mámor ellen 
biztosiiá kik a kormány ellen mindig bizalmatlankodnak, 
mégis jelenleg örökös forrongásukkal azt, rendszerének ha­
ladéktalan leljositóséro, magok Ixijják fel, kik minden tölök 
véleményben eltérő hazafit utón-útfélen megtámadnak; kik 
minden vallásból, erkölcsből csúfot űznek , és a Jé ég tudja, 
mi mindenfélét nem köveinek cl S a föhatalomiiak sem 
akarnak engedelmeskedni? Valóban mindaz, ki ezek közé 
egy Jé administrator! találna, mindaz, ki aztán jé tudna 
lenni, még magát Tehovát is meghaladná tökéletességben! 
Uraim' természclünkhcn van már nekünk az engedetlenségi 
és rendbontási viszkeleg, mellyen egyedül csak jobb erköl­
csök és legszigorúbb kormányi ollenőrködés igazíthatnak va­
lamit.

És aztán az eféle — hazánk szerencsés átalakulását gyá­
szosan megbuktató rendbontás 's türelmetlenség valahai 
megszüntetése végett kértem én is méltóságodat, hogy igény- 
leien nevemet bárkire is háromiandé felelőség nélkül, csekély 
soraim alá mindig oda legye; mert én azon gondolattól mi­
kép e hazában , ez alkotmányos országban, a polgárok véle­
ményeinek háborithatlanul szabadoknak kell lenniük, elválni 
nem tudván, nem akarván, egyedül csak olly hont logokimádva 
szeretni c hazában, melly mindnyájunkat személyünk és vagyo­
nunk teljes biztosítása mellett még az édes anyai szeretet vi­
gasztalásával isgyáinolitson, nem pedig ollyat. melly mindeze­
ket lölünk szívtelenül megtagadva, egész rövid életen ál nem 
volt egyéb , mint rabszolgaság tanyája és saját gyermekeit 
is üldöző mostoha. — Kridrieh György.

Balatoni gözhajézás. *) Balatoni társaság 
készül alakulni, czólja: gőzöst szállítani a Balatonra 15()p. 
ftos részvények elfogadására, és aláírásokkal biztosítására 
hazai moghivó-levél kering már Zalában, Veszprémben, So­
mogybán, Budapesten és Nagy Kanizsán , Kenéseiül 15. Hid - 
végig 12 ínfűid hosszán víztani adatok és lejlmércsek bizto­
sítják a bátor hajókázhaiást, Széchenyi István gr. ö cxc.ja a 
Tiszát megjárta, utjábél visszatérendő, programma által 
bővebben értesilcudi a közönséget E vállalatnak Jé sikert 
reméllhelni, miután Horvátországból, Styriábél, Zala, So­
mogy , \ eszpréni vidékeiről nemcsak utasokat, de az ádrini 
tenger felül is (kikerültclvén a zalai és veszprémi magashe­
gyek) oolonialis és egyéb keresk. czikkckel is Testre és vi 
szorít egy részben vizen szállíthatni csak nyereséges lehel.
A Bodensee, a genfi lé, a I.ago di Garda kisebb tavak, s 
mégis gőzösöka! s vitorlásokat hordoznak; hiszsziik c válla­
lat Balaton gyönyörű vidékeit (Füredéi sem felejtve i virág­
zóbbakká varázsolandja, mihelyt elegendő részvények elfogad 
ve és biztosítva lecndnek, megköttetik a szakértő gyárosok 
kai az addig függőben tartott alkudozás; és ettől Ingg a gő­
zösnek már 184 Od évben vízre hocsnihatása is, valamiül i 
szabályok kidolgozására cs az igazgató tagok mezválasztá­
sára a részvényesek azonnal közgyűlésre meg fognak hivat 
ni. Aláírási-nekre részvényeket elfogadni és biztosilni lehel 
Pesten Bergmann nkercsk k.bank'scasinoi elnök. \ alrro I" A 
nagykereskedő , Xádnsi István nagykereskedő . Vodjaner ‘■sí­
mnél nagykereskedő, Gschaidcr dános fiiszcrkercskcdö ia

*J Ezen közlés fulvotelcro niiudcn pesti ujságlapok I- Szer­
kesztőségei szívesen kéretnek a B. V. II i r ad ö s z e r k a 11 a I
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f/ciháinál); Hongelmüller táblaiügyród és vál,ótör»énj- 
zt,h, jegyző , Pinterils József táblaiügyvcd és vá' ^urveny-- 

széki Jeevzö: Szekrényes! József táblaiügyvéd, Mit.ahk Imre 
láblaiügyvéd; Oberhäuser György és I*. pesti es b.-f re 
vendéglő uraknál; és Kral. K. N. urnái Budán es a Budapest.
Híradó szerkesztőségénél *j^Pesten^

(Magán óvás E. hó 9én délelőtti 10—i 2 óra 
közt e-y táblabiró, szolgabiró és eskutt a megyétől; kapi­
tány °'tanácsnok ügyész a városi hatóságtól, egy megye, 
hald.i ciiy városi porkoláb és két biztos, jelentek meg szál­
fáimon az urak szobámban, a szolgák földszint a kapu 
ahm A szóvivő táblabiró bizonyos eleld.jt (vitalitium) biz­
tosit«'. iratot kére tőlem, vagy felvilágosítást az iránt, mire 
én egyszerűen és nyugodtan esküit urnák tóikba mondám; 
hogy hallottam ugyan az érintett iratról, de kmyilalkozta- 
tám, hogy az sem általam fogalmazva, sem na am nincs, 
minek nagyobb igazolására irományaim mogvizsgalasá ön­
kim és ismételve is ajánlottam, óvást teve az eljárás 
ellen, mire a táblabiró úrtól azon olaszt T0JCIÍ1> h o g y 
mind ez hatóságuk meghagyást szerint tor 
Tónik igy - Én e láblabirói nyilatkozást nem hittem nem 
hihettem hogy nem is igaz, megtetszik Pestmegyének 
tS45. évi sept 9én Pesten tartott fcnyito törvényszéki 13b6. 
és 13S7. szám alatti végzéséből.

Orvoslást nyerendő ezen sérelmes és lorvcnytc 
len eljárás ellen, folyamodással járultam ns Pestmegyc 
törvényszékéhez, ’s onnan sept. ifiéről a következő végzést 
kaptam nagy álmélkodással; , .

A közelébb tartott közgyűlés áltál törvényszéki tárgya­
lás alá utasittatolt, és már Zlinszky János főszolgabíró áltál 
az adatok hitelességére nézve meg is bzsgatvaltócsem- 
pészkedési feladás következtében, folyo ev. 3h6 es f Jö.ik 
törvényszéki szám alatt, Tüköry József nyilatkozata folytá­
ban , a panaszoltak ellen tiszti vizsgálat s illetőleg a fel­
adásban leirt téritvénynek mint bün-jelnek letartoztatasa 
Böhm Hermann ellen , az illető törvényhatóság kozbenjolte- 
vel eszközlcndő házmotozás lévén elrendelve, es az ezzel 
megbízott küldöttség beadott tudósítása szerint, egyenesen 
ezen határozat értelmében és annak korláti közt működvén, 
miután folyamodó ellenében nem egyebet ton, mint megbí­
zatásához képest, öt a feladás szerint altala fogalmazott te- 
rilvény iránt meghallgatta, a folyamodásban érintett megyei 
és városi szolgák pedig valamint nem karhatalomként voltak 
a megbizott megyei, és városi küldöttek melle rendelve, úgy 
azoknak jelenléte folyamodó irányában karhatalomra azért 
sem magyaráztathatván, mivel a folyamodé ellen e 
rendelt tiszti vizsgálat tárgya pusztán a ker­
tesbe vett lérilvény iránti meghallgatás volt: 
mind ezek tekintetéből esedezönek az e részben költ határo­
zat és az azt foganatosító küldöttségnek jogait legkevesebb 
részben sem sértett ’s általában helytelen eljárása iránti alap­
nélküli óvása el nem fogadtalik, ’s iránta a Jegyzőkönyvi ki­
vonat kiadatásával utasittatik. Kiadta Jankovich György al-
jceyzö.u I. ,

Kzcn végzés maga magát magyarázza mindenki elölt, én 
csak azt kérdem ha pusztán a kérdésbe ve tt terít­
vén v iránti meghallgatás volt a tiszti vizsga­
lat tárgya, miért csinált hát a megbizott küldöttség olly 
feltűnő jelenetet eljárásából? és kit ér itt a közvélemény sujlasa, 
ha nem a megbizott küldöttséget, mellyröl a végzésben mégis 
az mondatik, hogy a halárzat korláti közt működött? Min- 
den egyes polgár meg fogja köszönni az efele működést, ha 
puszta feladásra mint a végzés mondja, meghallgatás 
helyett, igy jönck az inquisitorok szobánk és lelkiismeretünk 
belsejébe, erőszak, vagy szükséges egyéb intézke­
dések tételére.

A törvényszéknek nem volt annyi ereje, hogy roszalja a 
küldöttség működését, pedig az világosan ellenkezik a ha­
tározattal; mert arra, hogy valaki meghallgaltassék, nem 
szükség a porkoláb és hajdú, ’s az egész eljárás nem illik 
össze, különösen a meghallgatás gyöngéd kifejezésével.

Kiknek e jelenet, a belőle kerekedett szállongó hírekkel, 
mulatságot csinált, ne örüljenek olly fölöttébb , mivel illy 
— törvénynyel — szembeszökő eljárásban semmi nagy örö­
me nem lehet fökep ügytársimnak , és meglehet, hogy hódié 
mihi, eras tibi; és mert a káröröm igen gyarló élvezel, leg­
jobban bélyegző a jellemet s erk lesi érzetet.

Tartsa meg mindenki a maga határát, ha bár vegyes — 
megyei és városi — küldöttség is, mert nem äz leszi a vég- 
rehajtó hatalmat, hogy békés polgár és nemes ember házára 
egyesült erővel rohannak ; mert mi lenne abból, ha illyen- 
kör találkoznék egyes, ki máskép fogna cselekedni mint én, 
’s a hatóságok példájára törvényen kívüli, 
önvédelmi állásba tenné magát az elnyomó zaklatás ellen, és 
tenné, mit személyes bátorsága védelmére szükség esetére jó­
nak íát, kijelentvén, hogy ő a maga viseletével, a kül­
döttség irányában meg van elégedve? — Pesten, sept. 
21én 1b45. — Gabányi Alajos, ügyvéd.

Megyék.
Tömésből, sept. 8. B. Ambrózy Lajos föisp. helyette 

sünk díszes hivatalba! beiktatását aug. 25kére tűzvén ki, 
rendeink kisgyülésökböl a szükséges előkészületek elrende­
zése végett aug. 23kára közgyűlést rendeltek, mcllyhen 
Szabó Antal másodalispán vezérlete alatt helyettesünket la­
kása helyén, remetei kastélyába üdvözlendő Jeles választmány 
küldetett ki ; a beiktatására megjelenendő főkormányzó pedig 
első alispánunk, Várkonyi Ádám által határozlatott a rrk ne-

*) Melly sí aláírást maga résiéről egy részvénynyel eienncl 
megkezdi. — S t e r k.

*) Elvünk lévén a panasznak nyilvánulhatási útját el nem zár­
ni, felvettük e magán-óvást, azon ^megjegyzéssel, miszerint a 
netalán ennek következtében adandó felvilágoaitasnak vagy 
vilaiznik lapunk hasábjai mindig nyitva állandónak

vében iiíjvözölletni. — Aug. 2 tkon d. u. rándult ki küldött­
ségünk 60 hiúién a székvárosunkhoz közcleső Itcmetere; itt 
a szokásos üdvözlet, meghívás és viszonzás megtörténvén, 
tisztelt helyettesünk a megyei választmány eleit Itemcterol 
megindult, ’s szimni nem akaró álgyudörgések ’s a remetei 
és girodai számos jobbágyság clölovaglása mellett, Temesvár 
határához érkezett, itt a városi törvényhatóság jeles választ­
mánya által üdvözöltclett ’s a lovas polg. őrsereg által tovább 
kísértetett; nem sokára Hollósy Mihály sz.túránk vezérlete 
alatt halálainkból s 12 személyből álló nemesi felkcloscrcg 
csatlakozott 6 mga kíséretéhez, melly a gyárvárosi polgárság 
polgári zenéjével, több pompás diadalkapuk alatt cs szűnni 
nem akaró éljenzések közt kisérte he a várba a megyeházáig o 
nagyságát. A diszmenct közben valamint a bel-, úgy az em­
lített külvárosban is számtalan álgyudörgés hallatszott; a 
megyeház előtti nagy piaczon körülbelül ezer németajkú 
fegyveres Jobbágyság legszebb katonai rendben fölállítva, 
valamint az összes polg. lovas és gyalog sereg emellek ezen 
diszmenct fényét; a Jobbágyok fegyveres serege nem volt ide 
tiszti hatalomnál fogva rendelve, nekik csak annyi adatott 
tudtokra , hogy a beiktatási ünnepély mikor fog tartatni s 
hogy a németajkú helységek fegyveres népének megengei te­
lik ezen ünnepélyben részt venni, ’s ok seregesen tódultak 
be hajdani szeretett föbirájok ’s alispánjok, jelenleg pedig 
föisp helyettesük beiktatási ünnepélyét emelni. — A szives 
fogadtatás ennyi Jelei közt érkezvén meg o mltga a megye 
házához, itt első alispán vezérlété alatt a kk. es rrk a tal 
kitűnő éljenzésekkel fogadtatott; nem sokara szemlet tartott 
ö mltga a katonai rendben kiállolt nemesi, városi es jobbágyi 
fegyveres sergek felett, kísértetve a megyei rrk nagy részé 
által még azon este elfogadá 6 mltga az egyházi, polgár, 
és katonai rend tisztelgő választmányit, későbbre az é nap 
díszének emelésére összeolvadt polgár, es ne­
mesi rend fényes fáklyazenével tisztelte meg a nap hőset, 
’s ez alkalommal innen a városi polgárság áltál díszesen ki­
világított sétatérre tódult a fáklyás zenekar s az egész ko-
zönség hol különösen kitűnő vala azon díszvilágítás, mely-
Íven ö mltga családjának, ugy.Temesmegye és Temesvár vá 
rosának egyesített czimcrci „Éljen Ambrózy Lajos szókkal 
valának láthatók; innen késő este az egyesült nemes- 
s/,„ és polgárság előbb ö cxclljál Lonovics József orszá­
gosán tisztelt püspökünket, azután ö mltgát, végre bascho 
József Aradmegyei föisp. helyettest a rokonszeuv s a kormány 
férflai iránti tisztelet számos Jelenségei közt, haza kísérte.

A beiktatás napján ö mltga a megyei rrk kíséretében az 
isteni tiszteletre megjelent, azután pedig lakába vonulván, a 
megyei választmány által meghivatva, hosszas eljen-kialta- 
sok közt elnöki székéhez közeledett ’s a kinevcztetcsi okirat 
felolvastalván, szokott esküjét ö excllja a Csanádi püspök 
kezeibe letelte, ’s a kk. és rrkhez jeles beszedet tartott, 
mellyrc Lukács Ignácz főjegyző a rrk nevében felelt Ezután 
ö mltga hazánk egén tündöklő több kormányférfit, jelesen 
gr. Mailáth Antal és gr. Apponyi György kanczeliárokat, a 
horvátországi bánt s erdélyi alkanezellár b. Jósika Sámuelt 
’s kedves vendegünket bascho József aradi föisp. helyettest, 
úgy ezen ’s a következő napon többeket az egyházi, nemesi, 
polgári ’s katonai rendből, valamint a tisztesbek közöl is 
tábfabirákul nevezett ki; örömmel lehető többi közt ta­
pasztalni ezen kineveztetések alkalmával a rrk rokonszenvet, 
midőn fökormányférftainkat ’s a velünk egyesült polg. rend 
előbbkelöit hallak táblabiráink koszorájába füzeim.— E nap 
ö mltga mintegy 500 személyt fényesen vendégelt meg, nem­
csak megyénk rendelt, hanem az összes közönség elöbbke- 
Itiit is meghiván. Ez alkalommal az uralkodóház minden 
tagjaiért, helyettes ö mltga és úri családjáért, a tcmcsi rrk, 
a csanádi püspök ö excllja, baschó Antal aradi föisp. he­
lyettes’s az egyházi, polgári ’s katonai rend egészségéért 
lelkes éljenzések közt sűrű áldomáspoharak üdítettek, s 
ezen ötszáz személyből álló víg gyülekezetben nem emelke­
dett szó, nem letetett lépes, melly az Hiedelmet megsértette 
volna: Este a színház a beiktatott föisp. helyettes tiszteletére 
kivilágíttatott ’s a gyárvárosban fényes tánczmulalság ada­
tott a temesvári lovésztársaság ö mltga tiszteletére hasonlag 
összegyűlt s jutalomdijt tűzvén ki, több napig együttmaradt, 
’s ö mltga által a rrk egy része kíséretében mcglátogatlalolt.

Most már politikai szcmponlbul tekintvén az egészet, a 
gondolkozó elme következő eredményekre Jul: 1) hogy ezen 
szívből eredt demonstratio tökéletesen megezáfolja agánesos- 
kodó hazai ellenzék azon ráfogását, mintha a kormánynak 
azon rendszabásai, mellyek a megyei íökormányzók hivata­
loskodását illetik, a megyei municipalis jogok alkotvány-ello- 
ni korlátozására czéloznának. — 2) Hogy ezen rendszerclo, s 
kebelében annyi érdemes honfit számláló megye, melly a po­
harak közt sem tudott egy pillanatig is az Hiedelem szabá­
lyairól megfeledkezni, valóban megérdemli, hogy o hazá­
ban a műveltebb megyék egyikének tartassák. — 3) Hogy 
midőn a tcmcsi ellenzék, melly ezen egész ünnepélynél csak 
nézői szerepet viselt, csak szóval hirdeti a különböző pol­
gári osztályok összeolvadását, tettel pedig ellenkezőt tanú­
sít, akkor a tcmcsi conservaliv nemesség tettleg olvad össze 
a polgári renddel, vele egy sorban fáklyás zenét tart, vele 
társalog, ’s kitűnő rokonszonvvel éljenzi meg azon férfiakat, 
kik a polgári rendből füzeitek táblabiráink koszorújába.
4) Hogy akkor, midőn több megyében az ellenzék a kor­
mánynak minden rendeletéit gyanúsítja, s tiszteletlenül fél­
redobálja, midőn a kormányférfiak tekintélyét ’s hitelét min­
denkép aláásni iparkodik akkor mondom, Tcmcs rrdeinek 
conservaliv többsége főip. helyettesünk kinevezését lelkese­
déssel fogadja, s a kormányferfiak iránt kitűnő rokonszenvet 
tanúsít, a kormánynak ezéltalan akadályokat nem gördít c- 
libc, sőt velő örömest kivan közremunkálni, ’s igy ha vol­
nának is olly kormányférfiak, kik hazánkban az ellenzéket 
pártolják, mit tudósító nőm hisz, ezek után úgy hiszem, 
wwiiinL c 07 ellenzék kiizt a választás nehéz nem lenne ’

T rencsi n bői, sept 1 *) Tok. szerkesztő ur A 
I! V. 11. 239dik számában egy részint boszanló, részint po- 

nevetséges vagy minek is mondjam — ravasz, sőt rósz 
szándékú levél közöltetek megyénkből, mcllyre már azért is 
szükséges fölvilágositólag felelni. nehogy a t. közönség té­
vedésben lartassék . azután különösen e lap iránti tisztelet is 
ízt parancsolja , hogy az illy tévedések rendre igazittassa- 
nak Egy nagy párt jellemét, becsületet minden elégséges 
ok adat nélkül kétségbe vonni, vagy plane tőle ezt végkép 
el is tagadni olly valami, mit csak amúgy könnyeden cinem 
hevenyézhetni, és épen azért reményiem, hogy a t. szer­
kesztő ur c czáfoló soraimat haladék nélkül szives leend köz­
re bocsátani — Először is azzal támadja meg a zöldtollas 
pártot hogy semmi intolligentiával sem hir. és hogy csak 
hivataí-viszketegtöl vezéreltetik ; ugyan X. ur, mondhalja-é 
ezt ön nyugodt iclkiismércttcl ? hisz épen ezen pár! az, 
melly á haza javát nem önérdekből, hanem csupán szilárd ’s 
megfontolt hazafiul lelkesedésből iparkodik mindinkább ’s 
inkább növelni, — de a veresek, veresek ezek az exli- 
beralisok mert már e czimcl is megtagadta tölök X. —szün­
telen utjokban állnak. Ellenben a vercs-lollu pártot nagy el 
bizottan egész az egekig magasztalja, holott a mint a kir 
biztos vizsgálatai és a mindennapi tapasztalás mutatják, épen 
megfordítva áll a dolog; minek bebizonyítására elég legyen 
annyit megérinteni, hogy nem több csak 23 egyén kapott 
közölök aetiót, mig a zöldek közöl 4—5 ; és az is az aljas 
kortes tömegből. No hogyan ízlik X ur e borsos igazság '
_ Azután azzal kérkedik, hogy a veres párt nem a szegény 
pórság rovására szolgálja a megyét, hanem egyedül becsület­
ből. Oh ! bár úgy lenne; — ezt higye el X. ur — senki sem . 
óhajtaná forróbban a zöld pártnál; de fájdalom o szép üres 
szavak valótlanok ám, meri hisz o részben is mást bizonyí­
tanak a mindennapi tények. — Továbbá azt mondja X., nincs 
olly rágalom , mellyel a zöldek az 0- cs pártra nem kohol­
tak , nem hirdettek, nem Írtak volna; pedig tudva lévő do­
log, hogy ezt épen a veresek tették kivált U. ellen, kit oliy 
aljas gúnyokkal, szóval és tettel illettek ’s mai napig illet­
nek hogy ha azon számtalan gáncsos tót-dalokat hallja a 
jobb' érzésű hazafi, mellyek utón útfélen és csap székekben 
el-eldaloltatnak, pirulva kénytelen elfordulni és e bárány- 
bőrbe öltözött farkas pártot haladuk nélkül megvetéssel oda 
hagyni. — Ami pedig a lélekvásárlást illeti, már itt megkell 
vallanom, biz ezt mindkét rész undokul gyakorolta ’s egyre 
gyakorolja ; - - szemrehányásokat c tekintetben bizony egyik 
sem tehet egymásnak És most inár azt kérdem X. úrtól, tud- 
ja-é mi, vagy ki a bibéje azon sok vérengző kicsapongá­
soknak , mellyek már több mint egy éve megyénkben dúl­
nak? ludja-é, ki oka azon ezerek meg ezerek elvcszlegetésc- 
nek, mellyek az alsóbb rendű nemességünk erkölcstelensé­
gére kidobattak? ludja-é kérdem mind ezt? és ha nem tud­
ja, majd megmondom én; hál ki más mint. 0., ki megszegte 
P.-nek adott szavát, ’s ellene egy mással szövetkezett - 
csudálkozik ugy-é? pedig ez nincs máskép. Nem jobb lett 
volna-é mind ezt azáltal mellőzni, hogy l’.-vcl kezet fogva 
barátságban szolgálta volna még tovább is 0. a hazát? nem 
jobb lett volna-é csak egy részecskéjét is e tömérdek pénz­
nek valami üdvös czélra szentelni, mellyel bolondjában el­
fecséreltek? De az ám a baj, hogy az első alispánt czim va­
lamivel szebben hangzik , mini a másod alispáni — és még 
is azt mondja X. ur, hogy a vereseket nem sarkalja a hiva­
tal-utáni viszketeg. — — A B. P. Híradó 236dik számában 
azt olvastam, hogy itt nem elv , de személy-párt létezik; — 
de ez nem áll, mert a zöldek valódi conservativek , a veresek 
pedig liberális opposilió, a mint ezt ők magok utón útfélen 
egész torokkal kürtölik, de mi több, vallásfelekezctü párt is 
egyszersmind, mert hisz az evang. templomokban a szószé­
kekről is történlek 0. részére izgatások, mire több példái 
tudnék itt elősorolni, de nehogy felette keserűnek látszassam 
ezzel most felhagyok, és csak akkor fogom elmondani, ha 
majd kétségbe vonandják ezen urak magyar őszinteséggel 
Írott lelcplezésimct. X. ur a veres tollasokról tovább imigyen 
szól van úgymond, van mi nálunk is ellenzék, de olly érte­
lemben, hogy ezen 0—cs párt híveinek rokonszenvet nem 
ugyanazok, mellycket azon férfiú nyilvánít ( itt a főispánt ér­
ti } tisztválasztás tekintetében különösen — ki személyével a 
kormányt képviseli. — Már az mégis sok, midőn ezt sem 
hagyják Lékével, holott országszerte ismeretesek ennek ne­
mes teltei, legközelebb is, nevezetesen beiktatásakor a szo ­
kott fényes lakomát épen csak az okbul mellöztetlc el, hogy az 
erre elköltendő pénzt más üdvösb czélra fordíthassa. Persze, 
hogy c szokatlan cselekedet sokaknak nem tetszett, mert ez 
által hasuk szenvedett rövidséget, de mindamellett ez nem 
mindennapi teli volt,— hála és köszönet érte neki. Gyanúsít- 
gat ni olly férfiút miilyen a mi főispánunk, a ki még azon 
dijt is, mellyel terhes hivataláért húz — a szegény szorgal­
matos ifjak neveltetésére adja, mégis tán nagy vakmerőség, 
nagy hálátlanság. Az, hogy 8 c vagy ama párthoz szít -- 
mitsem bizonyít ellene, — ámbár amennyire én tudom, o 
épen közönyös c részben . és nem ragaszkodik egyikéhez sem 
olly annyira, mini azt bizonyos emberek gondolják, mi onnan 
is eléggé világos, hogy nem rég is M. urat megyei Jegyző’1 
nevezte ki, holott ezen ur tudvalévő dolog , nagy hetvenkc 
dö a veres tollasok között Én csak azt mondom, hiába igyc 
kéznek a veres tollasok illy ravasz politikával magokto c 
hárítani mindazon alapos vádakat, mellyek ellenök emelte 
nck, hiába tolják saját hibáikat a zöld pártra Azonban ugl 
látszik, furdalja már őket a lelkiismeret, mert a mint vészé" 
észre, minden áron tisztákká akarnák magokat mosni, csak 
hogy ez nem megy — mi közben azonban a zöld tollasokat 
piszkolgatják. Jámbort).

*) Méltányosság követelvén, fölveszsziik eieu ellennyilatko-
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intézeti én egyrnülrtl köziének.

\ v á c z I * i kc t n é m á k intézető részére t S Í ódik évi jaumir 
Ijidúl 184öUi június utolsó napjáig n kir közalapítványi főpenzta- 

ríilí tisztségébe befolyt adakozások: Kozák Juliana bagyoniúnya 
2 f( p p. Duclion József hilléli lelkész hagy. SO \I». Kgyházi 
\dam vamosmikolai plébános hagy. 1 0 vft. b'auser Antal budavári 
plébános hagy. 5 vlt. Chmcluicsek Miklós nagymarosi plob. hagy.

,|t. Ponitz József ipoly-szécsenkei pléh. hagy. 20 vft. Üblich 
József józsefvárosi lelkeszhelyettes adomauya 7 vft. Néhai Maján­
kig József péterfalvi pleb. örökteleuségi tömegéből 2 ft p. p. 
Szobu József néhai nagyetsi pleb. tömegéből 7 ft 30 p. p. llarko- 
lics Mihály széplaki pleb. hagy. 5 ft p. p. Drezsmitzor (iyórgy 
•opronyi olvasó kanonok tömegiből lo ft p. p. Kottenbiller krisz- 
tina hagy. 5 ft p. p. CZöllner Erzsébet hagy, 200 vft. Malovsai 
József liradeki pleb. hagy. 10 vft Kibonich István ottentholi pleb. 
|;agy. 1 0 vft. Liuek József bogdauoczi pleb. hagy. 3 vft. (farai 
István nyugpénzes hagy. 100 vlt. Kropp József nyugpéüzes hagy.
5 vft. Polakovici Ignácz nyugpénzes hagy. 50 vft. lllo/.suy György 
lopronyai pleb. hagy. 200 vft. l akács Mihály cziráki pleb. töme­
géből 10 ft p. p. Dunántúli ágostai vallása evang. egyházi kerület 
hagy. 1 5 ft 93/, kr p. p. fV ú r u m József néhai u y 11 r a I 
püspök gr. Pongrácz Jánosnak 2000 váltóforint— 
ról és 200 vltról szóló szenvedő kötelezvényeit 
hagyományozta.) Hillrich János hagyománya vallóban 84 ft 
21:1( kr. Gr. Nádasdy Ferenci kalocsai érsek alapítványa 2000 
fi p. p. Ilerle Antal karácsonyi pleb. hagy. vallóban 62 fi 45 kr 
Újvári Fercncz szendi pleb. hagy. 20 ft p, p. Összesen 207 6 II 
39% kr pengőben és 792 It 6% kr válóiban.— A kir. közala­
pítványi pénztárak főtisztsege által. Budán , 1815ki sept. I 2ken,
Mend!Ik Leopold, főtiszt. Memlauer János, ellenőr.

A pesti in ü o g y e s ü 1 c t f. évi October 5kén d. e. 10 óra­
kor , a nemzeti casinoban az. igazg. választmány választása 's a 
számadások előterjesztése vegeit közgyűlést tartatni, mellyre min­
den t. ez. egyesüld! tagok szívesen megjelenni tiszteletiéi kéret­
nek. — Az igazg. választmány meghagyásából közli Hitler Sán­
dor. egyes, titoknok.

A es. kir. szab. révkomáromi biztosi- 
tó-társaság a tűzi biztosításra! alakulásra I. c. Sep­
tember hó 15ik napjára kitűzött közgyűlésében a köröztetett 
152 aláírási ív közöl a mondott napig csak 45 ív érkezvén 
be, ezeken pedig koránsem foglaltatván olly számban! rész­
vény-vállalások , miszerint a nevezett társaság magát alap­
tervezetéhez képest tűzbiztosítás! njabb czéljára nézve ala­
kulnak nyilatkoztathatta volna, akulási közgyűlését jövő 
i846dik évi február hó 3dikára volt kénytelen halasztani. 
Tisztelettel kéretnek tehát minden l. ez. ívtartó urak a ke­
zeik közt lévő íveket tovább is köröztetni s csak Jövő évi 
január hónapban — de már akkor halasztás nélkül Rév- 
komáromba az igazgatósághoz beküldeni. Az igazgató­
ság által. — ---------- ~

Beimel és Kozma nyomdájában épen most Jelent 
meg: ,.H ovid népszerű K é z m ű t a n mellyel 
dr. liarentin után magyarított 's némi módosítás- és bőví­
téssel lanitványinak használatára kézirat bollyell kiadott 
Soltész Dániel, a szegedi kir. képozdo tanára ’s bites 
ügyvéd. Ezen 56 lapot tevő 's legújabb öntető Cicero be­
llikkel nyomott mű ára 24 kr. pgöben. A munkát az eredeti 
jel ességén, a fordítás sikerültén 's az e nembeli könyveknek 
honi nyelvünkön! nagy ritkaságán kívül még annak népta- 
nodákbani legczélszerübb baszuálhatása is ajánlja, ’s isko­
lai jeles igyokezetii gyermekek közt kiosztandó ajándéknak 
igen alkalmas leend. — Kapható a könyvecske i’esieti 
csupán n. tiszt. Zimmermann Jakab kir. ké- 
pezdei tanár urnái, az ajtntos-rend házában, cmolcten 16. 
sz. alatt; és Szegeden az ottani kir képezde tanári­
nál, névszerint n. tiszt. Menyhárt Ágoston urnái 
a kegyesrend házában, és a kiadó tulajdon o s- 
n á I. A t. ez. vevők és megrendelők, kik a munka átveon- 
désekor készpénzzel fizetni kéretnek, minden liz példányra 
egyet ajándokul kapnak

KÜíIiFÖliJD.
SCHWEICZ. A „Constitutionnol Neuchatelois következő 

tudósítást közöl egy Schweiczszerte elterjedi afhoisf«-társa­
ságról. Nem rég Neuenburg cantonban egy nagy és a eom- 
munistakénál sokkal veszedelmesb egyesület födöztetctl fel. 
Knnck czélja , atheisinus és minden erkölcsi elv felforgatása, 
nemkülönben királygyilkolás által Németország vallási, so- 
cialis és politikai szerkezetének erőszakos átalakítását ősz - 
közölni. F. e. jttn. Óén, midőn Lardy ur, pontsi mairc az ot­
tani communista-cliibbot letartoztatá, magoktól a commu 
nistáktól nyert közelebb adatokat egy „ifjú Germania1 léte­
zéséről. E társaság több tagjai erre elfogattak, de ismét el­
bocsáttattak, mert a kormány csak szorosan bírói bizonyít­
ványok szerint akart eljárni. Ennek következtében tiz főnökei 
a I.a-Chaux-de-Kondsban fonálló elubbnak újra befogatlak, 
ezek közt Slandau Gyula, német nyelv tanitója az oltani 
gymnasiumban. A vizsgálat eredményei imezek Sehweicz- 
ban 18:18 óta áll fen egy titkos propaganda „Das junge 
Teutschland“ czimmel. E propagandának tagjai több scliwoizi 
városban szótszórvák. Főigazgatók Slandau ós Dölekc német 
nyclvtanitók , Marr Vilmos, a propaganda hírlapjának szer­
kesztője és Hollmann gyógyszerárus. A társaság alapszabá- 
lyainak második czikkc így hangzik A társaság természeténél 
fogva titkos, lényegénél fogva pedig politikai propaganda.“ 
Mindenik tagja 40 éves koráig a társaságban megmaradni köte­
lezi magát, továbbá, minden erejét a kitűzött czól elérésére for­
dítni és semmi áldozattól vissza nőm borzadni. Sóim ciczban egy 
középponti hivatal létez, melly az egész működést vezérli, és 
minden, Németországba viazszatérö tag, c hivatalhoz ren­
des Jelentést köteles időről időre működésének eredményéről 
beküldeni. Hasonló hivatalok mihelyt csak lehet Németország 
Blinden tartományában alakítandók. A tagok bevétele a tár­
saságba ünnepélyes és mysticus módon történik. Az uj ónoz­
nák szemei valamelly csendes utozában éjszaka beköttetvén,

hosszas kerülésekkel egy földalatti terembe vezettetik, hol a 
német propaganda választmánya ülést tart Itten folyvást be­
kötött szemekkel hit- és politikai vallását leleszi, és ha 
őszinte atlioistának találtatik, a társaság tagjává lesz Előbb 
azonban nyilatkoznia kell, minő büntetésnek veti magát alá 
ha a propaganda iránti kötelezettségeit nem teljesíti pontosan’ 
—Mivel a propaganda titkai csak kevés személyre bízatnak, a 
társasági rendes tagok száma aránylag igen csekély Azonban 
hadsereg felállításáról gondoskodók a propaganda , a német 
munkások izgatása által, minő mindig 20- 25 ezer van 
Schw ciozban. 11 illetlen munkásságával sikerült, 28 politikai 
clubból rendszerezni, ti. m. Genf, Caroitgc, Ny on . Rolle. 
Aubontie, Merges, Lausanne, Aigle, \ivis, Yverdon, Mmi­
dőn , l’ayerne, Chaux-de-Fonds, Flcuricr, Bern, Iliéi, st 
Imcr, l’runtrut, Burgdorf. Chur, Zug, Zürich, Winterthur, 
Basel, Luzern és Freiburg, Krancziaországbati pedig Marseille 
és Sírassburg városokban, t A luzerni és freiburgi elubbok 
minap fonsőbb parancsra cllillattak.) A propagandisták mun­
kássága által c elubbok szövetséggé alakullak a schweiezi 
statusszövetség mintájára. Ez úgynevezett „Lcmanbund"-o( 
egy „Vorort“ kormányozza , rnelíy minden 6 hónapban vál­
toztatja helyét. A mostani élőhely Lausanne Minden hat hó­
napban valamennyi elubbok követei összejövetelt tartanak. E 
gyűlésben az élőhely jelentést (esz a köztigyek vezetéséről,
’s ezután az uj élőhely jelöltetik ki. Az ember visszaborzad 
a hihollen munkásságon és valóban ördögi eszközökön, mik­
kel a propagandisták a munkások elcsábítására élnek. Egyi­
kük p o. eképen ir Zürichből a középponti hivatalhoz „Nem 
képzelhetitek olubbuuk állapotát. Mindenek előtt a kormány 
miatt nagy elövigyázaíra kénytclenittetünk , továbbá legna­
gyobb része az ide érkező munkásoknak egyenesen Németor­
szágból jő, 's ezért a királyi rendololek ós egyéb hunczvul- 
ságokt Hundsföttereien) által nagyon megijesztvén Legtöbbje 
azt kérdi tőlem a clubba lépéskor, nem politikai-ó az ? E 
szerint kénytelenek vagyunk őket az abe-rc észrevétlen ok­
tatni , mihez jelesen szükség, őket arról meggyőzni hogy a 
a vallás nem egyéb mint szemétdomb. Clubbunk tehát csak 
előkészületnek tekinthető a franczia Schweicz clubbjainak 
számára, s én oda küldöm mindeniket, a ki Zűrieket el­
hagyni akarja.1 Egy másik bizonyítványa a propaganda mun­
kásságának ez. Morseeban több bádogos legény még nem volt 
tagja az ottani elubbnak A propagandisták egyike ezt irta a 
középponti hivatalnak „Küldjétek ide tiistint N. N-t, vagy 
ennek híján más alkalmatos bádogost, kiró számolhatunk, és 
ki alkalmatos arra, hogy e város bádogos legényeit az egye­
sületbe hozza. A elubbok mindig levelezlek egymással; min- 
denikben ezzel különösen megbízott toll vivő volt Az élőhely 
is intézett körleveleket a elubbokhoz, utasítást adva nekik, 
vagy buzgalmokat felelevonilne. Ez egész levelezés politikai 
tartalmú és jolo annak, mennyire ál volt minden hatva a for­
radalmi szellemtől. Minden elubbnak választmánya voll, melly 
a közgyűlésben tárgyalandó kérdéseket clőkcszilé. A propa­
ganda mindig c választmányokhoz intéző utasításait. A ta­
nácskozás lárgyai mindig politikai, társadalmi és vallási kér­
dések valának. — Több clubh lassankint diszleni kezdett és 
tetemes pénz felelt rnndclkezék. Voltak hírlapjaik, könyvtá­
raik, zongoráik stb. a kézművesek csábítására. A berni, 
genfi , lausauuei, zürichi és chaux-do-fondsi elubbok hatal­
masuk voltak. Az utóbbi p. o 1844 végével 207 tagot szám­
lált , és az 1845 öt első hónap alatt 204 tagot. Ezen kívül 
Cliaux-dc-Kondsban az ifjú Germania mellett még egy nagy- 
számueommuuista clubh is létezett,miszerint a eomrmmisták 
és atlicisták száma Schwciozban ezerckre megy. — A elubbok, 
kivévén a iausanneit, talált mit som tudlak a propagandáról, 
de mindenikében legalább egykét propagandista volt, olly 
föladattal, hogy abban a tüzet szítsák, a elubbnak irányt 
adjanak s benne az atheismus és (elforgatás szellemét fej - 
leszszék. Ez fájdalom igen nagy mértékben sikerült nekik 
Egyikiik igy örvend levelében. „Clubhistáirn hatalmas elő 
menetelt lesznek 1 Már is szép hirro kapott atheismusok'“ 
Marr hírlapja, az „ifjú Germania“ kitűzött zászlója, az alheis- 
mus elvét lobogtatja „Isten és halhallanság vén asszonyt lo­
csogás ’ mond Döleke .Atheismus czimii czikkoiuck egyiké­
ben. F Itirlap szerint Voltaire és az cncyklopiidisták még csak 
gyermekek voltak, és koránsem állottak az atheismus csú­
csán. , Német fiatalok! igy szól a szerkesztő egy helyen, ne 
engedjetek magatokat a gondviselés légtiineménye állal orron 
hozatni' Ne feledjétek, hogy a testi embernek, nem pedig 
lelkének vagytok kötelesek erőtöket szentelni !J Ez vallási 
rendszere az ifjú Germánjának, A hírlapnak több mini egy har­
mada illy Iáitokkal van kizsufolva Következő idézetből er­
kölcstana is kivehető ! „Hajh ! csak nagy bűnöket, véres, 
óriási vétkeket láthatnék, hogy ne kellene tovább néznem ez 
unalmas erényt, o mindennapi morált!“ A politikai és socia- 
lis elvek pedig ebből láthatók „Mi erőszakos haladást aka­
runk. Németországnak politikai, vallási es soeialis átalaku­
lásra van szüksége , és ha c mellett vallás és politika fitst ho 
mennek , a soeialis ember annál tisztábban fog kilépni a pro - 
ocssusból. A német szabadelvűek szerencsétlen untató licz- 
kók. A dicső emlékezetű Tscheeh (ki a porosz királyra lőtt i 
oz egyhangúságba változatosságot akart hozni, fájdalom 
hogy fáradozása nem jól sikerült, f schcch tette hossznál Iá si 
tény volt; már pedig a bosszuállás természetes igazságki 
szolgáltatás F rövid kivonatokból fogalma lehel az olvasó 
nak o lapról, es az ,ifjn Germania’ clubbjainak , hol a lap­
nak 500 előfizetője voll, szellőméről. Senki nem fog ezen­
túl a királygyükosokon csodálkozni, midőn illy propaganda 
létez, melly a mosterlcgényekel előbb alheislákká teszi, az 
után politikai szenvedélyekre izgatja cs Tscheche.! hóskinl di 
csöiti. — Standauon kívül Chaux-de-Fondsban még négy 
propagandista száműzetett Schweiczból és a szövetséges kor 
mány köszönetét szavazott Lardy pontsi mait ettek ós Favre 
noufchatel cantoni rendörigazgalónak az ifjú Germania fel - 
födözcseórt.“ - — Megjegyzendő, hogy Noufchatel canton

Schwoicz franczia határán fekszik és egyszersmind a porosz 
királyság egyik alkatrésze

0- Schweiczból, sepl. 14. A dolgok állapota mind­
inkább békésebb alakot ölt, s jóllehet O-Sehwcicz a iegkö- 
zelebb tapasztalásokon okulva istenben és kardjában bízik 
mégis reméljük, hogy a minapi aggodalmak nem valósuland- 
nak A berni nagytanács rendkívüli gyűlésének eredménye 
igen megnyugtató a kedélyeket: mi azt hiszszük, addig nem 
fog uj inlercantonalis háború kiülni, mig Bernben a jelen 
kormányi többség fenáll. Miután ez eléggé teljes bizal­
mi szavazatot nyert, várható, hogy a béke ösvényén ma­
radnod és a radicalok túlzó törekvésének gátol velcud 
Igaz , a berni állapotok állandó biztosítékul nem nyúj­
tanak , mert octoberben a nagytanács ttjjáválaszlása leend 
azonban a nagytanács szilárd magatartása nőin maradhat 
befolyás nélkül c választásin. A nélkül tehát, hogy a berni 
nagytanács eredményét túlbecsülnék, örvendnek annak az ó 
(■anionokban — Luczern nagytanácsa egyidöben a bernivel 
színle összegyűlt és abban a kedélyek nemsokára! megnyug­
tatására nagy hajlandóság mutatkozott. A vezéreket kivéve, 
minden résztvevő a decemberi és marliusi történetben nem 
Mikára bocsánatot nyerend

NAGTBBITANMA. London , sepl 14. A legnagyobb 
befolyású orangislak roszalák ugyan eleinte a protestáns pár­
tiak enniskilloni demonstratióját, azonban a kormány eljá­
rása az orangistai tisztviselők ellen az összes ír oraugismust 
cs az angol torykat igen lelingerlé. Winchelsea lord csupán 
Watson iránti rokonszenvböl lelte le hivatalát, és Roden lord 
felelte szenvedélyes beszédet tartott egy lakománál. ’s azt 
azzal végezd, hogy dicső Hl. Vilmos arozképét vonla ki keb­
léből s azi a közönségnek megmulalá. F képet, úgymond, 
mindig magánál hordja mint jelét annak, mi áll elölte legna­
gyobb becsben c földön , mert a képet maga a király aján­
dékozó Notingliam grófnak egyike ulán azon véres badjárá- 
soknnk , mollybenaz Oranien ház és a protestáns párt Irland 
szabadail és vallását semmivé telték. — Lehet-e még olly 
férfiunak mint Roden illy túlságos pártnyilatkozala uláu O’­
Connell szenvedélyességét, vagy pedig Cavan megye ag­
gasztó állapotál csodálni ? Az tigy azonban még közelebb 
felvilágosítást kivált. Tudva van, hogy Irlandban az erősza­
koskodás és ijosztés, mikkel a titkos néptársaságok a föld­
birtok átruházását meghatározni törekszenek, logközönségosb 
oka az ottan clfőforduló vétkeknek. A földesur nein válfoz- 
tathatja bérlőjét ’s nein rendelkezhetik birtoka feleit tetszése 
szerint, a nélkül hogy magát és az uj bérlőt a lcgiszonya- 
tosb következéseknek kitenné. Az ir bérlők nem örökösek 
hanem ftildesurok önkényétől függnek, azonban a haláltóli 
félelem biztosítja ökot bórletjökben és a vétek « nemet a 
parasztság űzi, a papság pedig mint teljes jogszerű, és az 
ország erkölcseiben elismert boíolyásgyakorlásl Jóváhagyja. 
Ette egy bizonyító példa c napokban (orient. Southwell ka- 
Iholikus földesur Cavan grófságban adósságig eseti, és uro- 
ilalma az ir udvari törvényszék Ítélete folytán árverés alá ke­
rült. Bizonyos Hamilton vette meg 50 ezer fonton. A vásár­
lás tökéletesen Jog- és törvényszerű volt. Az ir nép azonban 
egészen más véleményben van Illy birlokálrnliázós ó csa­
ládról újra minden szenvedélyeit fclingerli, és ha Hamilton, 
vagy helyette más valaki a Jószág birtokába ülne, házát al­
kalmasint le,égetné és családját meggyilkolná A vezérlő ka- 
tholikusok Jobb mat javasollak n viszály kiegyenlítésére , 's 
már aláírásokat kezduek gyűjteni Southwell ur adósságainak 
kifizetésére, hogy birtokában megmaradhasson. Europa leg­
szegényebb népe arra szólittalik fel, hogy 50 ezer font ster­
linget legyen össze c czélraés olly ember számára, kinek neve 
honán kivül solta meg nem emlittctctl.

A Times egyik lrlandba küldött szerkesztőjének közle­
ményei legnagyobb érdekkel olvastatnak , kivált mivel többet 
foglalkoznak az ország soeialis állapotával mint párt küzdői­
méivel Rajzolatai számos ir absentista földesur cselekvés­
módjáról uradalmaikon , cpolly kebelrázók mini igazak. A 
szerkesztő akadt olly emberekre is , kik csak burgonyából 
cinek egy kis borssal ós vizzei vegyítve, kiknek egyetlen 
foglalkozása ogy darabka silány föld növelése . rneIlynek (ér­
mékéi életük illy szűk fonlartására is alig elegendők. Magok 
a re.poalorek hivatkozni kezdenek a Times c czikkoire Igaz, 
hogy Irland Nagybrilannia szégyenfoltja, de a vád legna­
gyobb sólya saját fiaira neltczkedik, saját földbirtokosaira

FRANCZIAORSZÁG. Paris, sop! 14. Az északi vas- 
pályarészvények eloszlásáról melly most az. u h tizedes 
után történik, mulatságos dolgokat beszélnek. Kezdjük a jó 
oldalnál Bizonyos, hogy Rothschild nr több kisebb vagyonit 
családnak , mellyek tőle különös kedvezéskint néhány rész­
vényt kérlek, adóit holölök , mi a 100 franknál több ráfize­
tésnél , mellyct a börzén nyernek , nem csekély ajándék volt. 
Mások ellenben . k'k szinte írásban folyamodtak ln> :zá azzal 
panaszkodnak, hogy választ igen, de részvényeket nem kap • 
Ink Rothschild ur mostan az illető személyeknek érdeműk­
hez aránylag kedveskedik Mindenek előtt a váltó ügyészek 
dicsérhetik bőkezűségét, ezek mindenikének, azaz 60 
egyénnek huszhusz részvényt küldött Ez mindössze 1200 
darab, es a mostani rápénzze! 480,000 franknyi aján­
dékot tesz. Azon lapok szerkeszt őségéire is, mellyek Roth­
schild ur érdekéi előmozdítók, vagy mellyek . mini a Presse 
a tégy veri utolsó pillanatban lelövök, kiterjedt a dúzs tözsér 
Jótékonysága. A .1. d. Débats különösen dazdagmi megaján­
dékozottnak leant mondatik , nem különben a Presse is kö­
penye megfordításáért. és a hallgatott lapok sem ieb)lettek 
el Söl tudni akarják — mi azonban nem bizonyos hogy 
a pénzvásárpiacz nagylelkű fejedelme magán az ellenséges 
Nationalen is 50 darab részvény megküldése állal «kait bő­
szül állni, de határozottan tagadó választ kai>otl Főm Id'i ada­
tok felvilágosításul szolgálhatnak a Democratic pncilhpic ntai 
számábattoivashaló panaszokhoz, hol majd minden nyilvános 
közlöny a Rothschild féle részvények állal megvesztegetett-
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Dfk jcl/emertetik - Alig szükséges hozzátennünk hogy 
mind« nem történhetik, ha a status maga építi a vasutakat.

sPANYOI ORSZÁG, Az utolsó madridi zemlules vezeti «X HlonikD»k m-l.™.; W «*. »■« 
Prim néhai segédtisztje Milans del Hoch allot. g > E Narvaez neki megkegyelmezett 's uj alkalmazás, a u t. 
Hiheti,leg maga Prim is csak a dolog Jé kimenetelére vára­
kozók hogy oda siessen. Kzcn kívül luron, a J eina t.ober- 
nadora ezred főnöke is letartóztatott, Ez Don t arlós alatt 
szolgáit, a bergarai alkuban megegyezett s Espartcro híve 
maradt annak mogfutamlásaig. Narvaez mindamellett a le^ 
fényesebb ezred parancsnokává telte ot. Az összeesküvés c- 
zctöi kik Paris és Londonban vannak, tetemes pénzössze­
get koczkáztalnak. A főváros környékén fekvő katonaság bő­
rén el van azzal látva , sokan már lclegyveregettek. Mond­
ják , uj próba fog tétetni még sept. Ue, tehát a királynék 
megérkezése előtt. A mozgalom katonai szinc epolly meglej
mm Serd.^^Madrid egyik külvárosában Chamartinban ismét 
történt összeütközés a nép és katonaság közt; hat ember

TeíZpUHU^Z<lRSZÁU. 11 e r 1 i n, sept Idd. A porosz al­
kotmányremények egy idő óta egészen határozott alakot ol- 
töttek és kétségbe alig vonható kútfő után állíthatni, hogy 
egy országrendi gyűlés megnyitása nincs messzi. Olly sze­
mélyek, kik közvetlen érintkezésben vannak e targygyal, azt 
mondják, hogy a birodalom valamennyi tartományainak 
rendéi rendkívüli gyűlésbe már a jövő télen fognak összeül - 
vatni Ezután az ISlöki máj. 22kei kir. rendelet 3. §anak 
imc szavai ,,Aus den Provincialstmiden wird dm Ur- 
sammlung der Kepraescntantcnkammer gewählt, die in Ber­
lin ihren Sitz haben soll,“ betű szerint teljesittetm fognának.

sokain előkészített elhatározás, melly a mull leien csak 
néhány nap és óra távolságban látszott valósításától lenni, 
ez úttal nem fog elhalasztást szenvedni bizonyos sajátságos

egyéni összeütközések miatt, mcllyck a cgfensobb körökben 
ez ügygyei összefüggnek. Az akkor történt elhalasztás, mel­
lyel magának a királyi akarat maga szabott ki egy a Hon­
hoz közel álló ellenvetés megfontolásából eredt . melly cl- 
lenvetés a porosz statusélet uj iránya ellen vala intézve. Ha 
nem is tehetni fel, hogy c viszonyok jelenleg megváltoztak, 
mégis úgy látszik, már nem halasztatliatik el hosszú időre 
azon határozott állás, mellyel több évcs és mimbg szabad 
alakban készített tervek és a kor gyors kifejlődései naj ról 
napra sürgettek. E nagy tény, mellyben minden politikai 6- 
lctreményünk öszpontosul, tán már azelőtt is valósi atoll 
volna ha a heves és sarkaló kívánságok , mcllyck az utób­
bi időben ez oldal felé keltek , és kivált a tarlomanyrendck 
közvetlen javaslatai, a régi elhatározás visszatarloztatasat 
elő nem idézték volna. Úgy látszik, azon vélemény uralkco 
dik ez ügyben , hogy a királyi elme szabad teremtését nem 
kell a napi körülmények sürgetése által tulajdonában meg- 
röviditni hagyni. A király közvetlen közelében Jelenleg mű ­
ködő személyek közül Jelesen Kamtz urnák és Soms-I.ych 
limiek tulajdonítják határozott előmozdítását az alkotmány- 
eszméknek. Eddig kivált Bülow kilépett külügymimslcrapo- 
Iá és tartá (olyIonos mozgalomban a porosz alkotmány kit ej- 
lését a király e gondolkozásmódjában, és úgy látszik, utód­
ja Kanitz ur, bármilly különböző irányú- es szemelycsse- 
günek lássék Bülow úrhoz képest, hasonló buzgalmat es 
részvétet szentel az uj alkotmánymünek. 1 gyan c slatusfer- 
fnít kit a király bizalma a monarchia újjá alakításában fo­
kép részesitend, Jelölik ki mint ollyant, ki jövendőben akar 
mint ministerclnök , akár mint statuscanccllar az alkotmá­
nyos Poroszország kormányának élén állami. Ellenben mar 
is bizonyos tudósitáskint állítható , hogy Thile tábornok, ed­
digi statusminislcr a cabinetböl kilépend , s ezzel status- 
rendszerünk megváltoztatását szoros öszszeköttetésben gon­
dolják lenni. Ezt tartják okául Arnim gr kilépésének is a 
ministeriumból, melly statusférfiu hivatalkedvelését a feszes

porosz adásnak áldozó fel. E szerint az ut kiegyenlítve 
hilszik lenni. miszerint a szabad országrendi alkotmány esz­
méi, mellveket l\. Eridrik Vilmos már műit koronahg táp- 
I dt,’ statusélctiinkben testesüljenek Az uj országrendi tes­
tület azonban, mellynek alkatrészei saját terv szerintkiszab- 
vák épen nem fog valóságos határozó Jelentékenységgel 
birní, hanem csak tanácskozó testületet képezem!, inelly 
élctnyilvánitásában még különben is többféle megszorításo­
kat szenvedond, jelesen üléseinek nyilvánosságát nélkülö­
zendő Mert azt akarják, hogy ez országrendi intézet las - 
sankinli fejlődését maga merítse magából, cs növekedését s 
kiterjedését a nép fokonkinti politikai műveltségéhez alkal - 
mazni szándékoznak. Mindamellett ezen csupán tanácsadi 
elemet is igen nagy fontosságúnak kell tekinteni korunkban, 
miilön a szellemi hatásokban a legnagyobb rugóerök rejle­
nek , ’s midőn a közvélemény olly nagy hatalom lön a tör- 
lürténetben, — annyival inkább, mivel Poroszország ren­
déinek gyűlésében, a mint már bizonyosan el van határozva, 
a ministerek a kormányt a gyűlés irányában közvetlenül kép­
viselendő és a tanácskozásokban jelen leendnek. Hajlandó 
volna az ember ezt a ministerek felelőssége behozatalának 
nevezni, ha Újjáalakulásunkban mindent, mi divatos érte­
lemben alkotmányra és képviseleti rendszerre emlékeztethet­
ne legalább név szerint mellőzni nem akarnának. E szerint 
a bezáró rendeletek, mcllyeke.t tartományi rendeink gyűlé­
sei várnak, az ö javaslataik bizonyos oldalának irányában 
teljesen tagadólag üthetnek ki. a nélkül hogy a szándékolt 
alkotmány behozatala kétséget szenvedjen. Az országren­
deknek mindenek előtt előterjesztendő tárgyak közt egy uj 
kölcsön felvételét emlegetik, mellyel a status lenni szándé­
kol , és melly az ismeretes határozatnál fogva csak rendi
hozzájárulás mellett léphet életbe_____________________

G r D e s s e w f í y Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.

(Szerkesztőségi »állás nrlntcxa Hm;átfchár Sióé. is. t. em.)

HrrATAIiO« tudósítások.

„ . , , - , - (2,3)11108) Birói árverés. 2
1060) Bírói végrehajtás. . pálmafv Ahios llinak P. Kencyelközön bírói ítélet folytában zár alá vett ingó Javai n. m.

Királyt táblai ülnök, Jóssá Péter ur cő nagysága felperessóge alatt, ns Szabolcs varmeg) * sel[éseyk jármos ökrök, heverő szarvasmarhák, gazdasági eszközök, hamos lovak, szekerek szc-
ablról bírósága elölt, néhai t. Kállai Gábor ur örökösei ellen, ''^ ^Lr éa t ezt köU ve^^ mcs éle házi bútorok és ruhalnemiik árverés utján 815. évi October Oken P. Kengyelkozon eladan-

• — “■“* K""*- '*“• ,8‘5-
.L 1 .. ;____ ___ óib.'llJXlf 1 ÍIqítwc niVaccntri DPrh<adóssági perbe hozott

dósának határnapja, általam, folyó évi mindenszent hava Sdikara kituzetven, ebbel, bírót eljárás 
’ olvasó közönségét jó etev^érűesitem^ bger^sept. tjén^^ r & ( mcgyék föszolgablrája.

Okollreá fin (táv
végrehajtó főszolgabíró.

C: »ÖJp. C2, 3)

tOlf

Db)

Néhai Eischnng József elleni csődper. l~2’33
Határnap October 2dika 1815. .......... . .

29511 Bihar vármegye csődtörvény-széke jelentése következtében kihirdettcllk, hogy 
schring József itelezdS csődületére f. é. October 2dik napja tűzetvén ki hóidon! tomeggond- 
kká László László, perügyelővé pedig Csavdáry János neveztettek. Költ Kisasszony hé t2ken 181a

Sz.ent-G) örgyi Horváth József elleni csőd per
Határnap October lsője Í845. .

27110. Pest városa tanácsa felírása szerint ifjabb Szent-Györgyl llorvath Jó?_sc ad su t ^ 
;gc ellen csőd liatároztatván, az illető hitelezők megjelenéséreJ. e. oct. lsője tűzetett ki hala

(72) Özvegy Kazinczy Miklósiul szül. Gerdán Asuzsánna ell
pl" Határnap October 2dika 1813.

•27300. Bihar vármegye csődtörvény-székének jelentése szerint özvegy Kazinczy Mikiosnő szü­
letett Gerdán Zsuzsáuna ellen csődület határozatván, az Illető hitelezők megjelenési hatarnapjaul Le 
October 2dika tűzetett ki, ugyanez olly hozzáadással hirdette'ik ki, hogy ideiglenes toincggondnokka 
Krater Tamás, periigyelővé pedig Halázsovics Zsigmond neveztetlek Költ Sz. Jakab bő 22ken 1M5.

(2,3) (78) Ma>

clobertől kezdődő uj évne*yedl folyamára. K> uj évnegyedben a^ivatnépek- 's egyótr műmcl- 
.kieteken kívül ItI arczkepct, s E| és Lendvayt színpadi cosiumcac
ekben 's E*er város« 's népviselete és a' harkányi fürdő pompás kiállítású rajzat veen- 
ik clőíizeVMnk. - Továbbá ezentúl két Iv helyett harmadfel íven, az c‘6bt'cnl"°t! so|k.k®1 1" " 
abb raolron fog megjelenni a' belszcrkezetérc nézve is nagyreszlnt ujonan rendezendő 1 esti í)ivott. p.

Kvnegvedes előfizetés: helyben 3 ft, postán 3 ft 30 kr. - 'S minthogy a ,mostani evmegyedes 
jlyamból Is szolgálhatunk még néhány teljes szánni képes példánnyal, az egesz másod leiévi lo­
vamra előfizetni lehet: helyben 5 fi. postán 6 fial p. p.

Vj előfizetőinknek Kovács Pál és Petőfi arczkepeivel is kedveskedünk.
J A szerhesztőseg.

-io) Csőd -hirdetés. (t.J)
Kerestetik egy az erdészeiben mind elemileg mind gyakorlatilag jártas, ’s több határokbeü erdő-hCrCclCllR epy a/ eiuuN/eiuuii mmu uiumnvg Iiiiuu - — , ,

én felnevelésére következő 18tőik évi marlius hó Iső napjátul alkalmazandó egyen, — kinek e\cn- 
inti fizetése készpénzben 03(i váltóftból, 20 küa búza, 20 klla zab, 6 akn bor, TG mazsa széna, 11 
ázsa szalma, alkalmatos lakás , és a' szükséges tűzi fábul áll, — az ezen szolgalatot e ny‘jr.n rh,ri 
ömiir megyében kebelezett K. Balogh helységben következő tSIGik évi febr. bo lkon tartandó oldcsuri 
izvejövetcl eleibe intézhetik bizonyítványokkal ellátott folyamodásaikat, addig is pedig azon megy 
jü K. Hátka helységben uradalmi igazgató t. minai Bornemissza László urnái jelenthetik magokat-

nos) Meghív á 8. (2’2)
Nógrád megyében Losonezon alakult bőrgyár- 

irsnlat, első közgyűlését f. évi november ükén tar- 
andja: mellyrc Is a' t. ez. részvényesek ezennel 
leghivatnak.—Költ I.osorrzon, sept. 15kcn 1815.

Kublnyl Peremem
Ideiglenes elnök.

097) Árcsökkentés. G, 3)
A pesti királyi fősóhlvalal részéről közhírré 

ítélik, hogy árcsökkentés utján 41,000 p. forint 
érpénzben — mellynek nehézsége mintegy 400 
a ázsa —Pestről Szomolnokra (Szepes megyébe) szál- 
ilandó lészen. Az áicsökkentés folyó hó, azaz, sept. 
lükén reegcl 10 órakor a pesti kir. fősóhlvalal Kó­
lájában tartatik, a hová mindazok.kik e izállitmányt 
'elvenni kívánnák „elegendő bánatpénzzel ellátva" 
klvatalosak. — Pesten September 17kén 1815.

(1114) MesJelemt, <E 3'
és t. Bars megye utján, úgy a' szerzőnél V. szouo- 

sön, Léva mellett, megszerezhető :

MAGYAR NYELVTAN
tót nyelven*

Szerkesztve Szarv»»» dános altat. 
15'/, iv, ára borítékba fűzve 48 kr. ezüst pénzh.

Jósika JVI. (_1, 31
újai) 1) munka j a.

Épen most jelent meg

lleckenast Gusztáv
pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában 15. sz. a. 

és minden hiteles könyvárosnál kapható:

Szív’ Rejtelmei,
Irta Jósika Miklós.

32iét. 2 kötet, fűzve 2 ft pengő pénzben. _
(Tiüö Juh-e 1 aTTásT 33

K. évi October 13kán lek. 
Heves megyében kebelezett kis- 
tcnyől pu-ztán, Szolnoktól más­
fél óra távolságban, 1200 darab 
kos, anya, iirii 's bárányokból 

álló finom anyanyáj, az idei szénaterméssel cgjult, 
a' közönséges regccli órákban nyilvános árverés 
utján, ké'zpénz letétele mellett, a' legtöbbet ígérők­
nek cladatni fognak.

Juhok 's szénacrll közelebbi tudósítások ugyan­
ott K A. czimii levelek utján nyerhetők.

fl 117) 0' 23
Alólirtnál, Pesten, Spánylk Glycér magyarított 

oknyomoz.ó története lránt rendelkezhetni. Ara L It. 
p. p. az átv ételnél leteendő. 10 pél.ra I adatik.

Z, Immer in ni Jakab 
a' pesti kir. képezde tanára. 

Ugyanott a „Magyar Irodalom“ másod ’s bővít, 
kiadásban, 30 kr. p. p. felsőbb Ifjúság szamara meg­
szerezhető

(1116) Ajánlkozás. (l)
Egy . a' méhészetnek szenvedélyes- és urad 

elméleti, mind gyakorlati ágaiban jártas barátja, ajánl­
kozik valamelly terjedtebb uradalomban létezd, vagy 
felállítandó nagyobbszeiü méhészet Igazgatójául. — 
Szilárd jelleméről hiteles bizonyítványai, jó keze­
lése — a tájék cs Idő minőműségéhez képest G—20” k 
kamatozó sike-éről, - ajánlandó cautiója az uradal­
mat blztosltandják. — Bővebb értesítést nyerhetni, 
Pest, Rétságh, Szántó f. Dalmadra, I- ez. I. L. urnák 
szóló bérmentes lev elekre.

a33£UIIJ) ^ J, Iiis/z. I» J ■-.'•J ----------

a' c,címzett káptalan birtokában levő Keltő- és Also- 
Mic.slnyc helységekben fekvő részjószág, Jelesül: 
Kelső-Micsinyén egy fabáz gazdasági épületekkel, 
11 in. jubakollal, istállóval s csűrrel stb. együtt 
továbbá „Krizs alatt’' nevii korcsma, egy külön mé­
szár,/.ék, 65'/« hold szántóföld, 3* kiszálló rét; — 
Alsó-Micsinyén pedig egy curtails 51 holdból áll"

I kert nemkülönben 180 hold curtails szántóföld, 68 
I kaszál ó rét, két malom hét úrbéri jobbágy és kél 
zsellér javadalma, s curtails erdőkből 460 hold, 
folvó évi november hó 4ken a helyszínén tartandó 
árverés utján, a többet ígérőnek cl fog adatni 

Költ Bcszten zc-Bányán, sept. 14Kén 1845.
I/lbertlny Mőroly, 

lek. Zólyom megye szolgabirája.

női) Élelemre és szállásra *-i, 3)
Pesten a szent ferencz rcnll placzon a régi kir 
knria első emeletében, főlépcsők mellett jobbra első 
ajtó, a következő oskolai évre jutányos áron, egy pái 
10 — 12 éves nő-avagy liu-gycrmekck felvétetnek^

7 (1100) (1,3)
Épen most jelent meg

Heckenast Gusztáv
pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában 15. sz.a. 

és minden hiteles könyvárosnál kapható :
Jósika M.

Külföldi regényei.
17. 118. szám.

Toussaint.
Vlldik kö’cl. 2 füzet Kiizvc I ft p. p.

Pesten September 17kén 1845. sz.erezneio._________________________________________________ —--------------- —----- . . „A’ .nar S7Ú,11)107. Kilian és Társa könyvkereskedesebol egy konyvlajstroni van csatolAd.
111 1 _________________ -—   — --------;-------- 1 , ■ ■  I    Stitcspiplrouok és résiványuí

Ii»t«»rl a- hu iá»ok.
Budán, sept. 13kán: 61. 15. 47. 66. 32. 
Bériben, sept. 2Okán: 67. 50. 85. 2. 62.
Kassán, sept. 20kán: 89. 40. 80. 19. 45.

Neasett ailnhái.
Sept.23kán(Kedden) Országgyűlési szál­

ás, ered. víg). \ achut Imrétől.
Sept. 2lkén: Kzrcd leánya. Víg opera. (Ud­

varhelyi Miki javára)
Sept. 25kén Ctlllel Krldrlk, ered. dráma. 

Irta Szigligeti

Gabenaór váltó sarasok ban.

Pesten, 
Ujbecsén,
Győrben,

sept.

Mosolyban,
N.Ssembalbae,
Temesváron, 
Miskolcion,

23 (pesti m )
12. (pois. m.)
20. # »
6. , »

18. . „
19. . ,
13. „ .
17.

Tlsziabúsa
190-150 
130-150 
130—165 

92 - 113 
145-200 
152—165 
101—130 
120—130

Kétszeres Ross
170-173 135—138
80 - 90 ----------
105-120 90—105 

69 — 85 67— 68 
100- 120 104 - 122

----------115-120
53- 80 -52 - 

100—110 85- 90

Árpa 
-105- 
35-40 
72 78 
-49- 
76-96 
84- 88 
—42- 
60 62

Zab
66—76 
35-40 
41 48 
- 35- 
50 56
52-55 

35- 
32- 33

Knkerlcia
105 126

60
80
-63
80

-40
80-

ÜO
97

82

Stitcspaplrosok és résiványai árkelete. 
Becs, sept. 23kán 5 poént, sl.köl 112"/ űtp 

4pcent.sl.k0t.101V« fi. 3poént.sl.köl. 1 m3*«1 
st. köles. (500 fl 1795% ft. 1839ki (250 ft.) 12 V Vi« »• 
1839kl (50 fi) 64ls/,«fl. — Bankrésivények darab)* 
1600 ft. Pesti középp. vasul(100 ft) 115'/i ft. Nsír 
szombati (100 ft) - ft. Pesti lánozhld-réssvény 
(100 ft.) — ft. — Gőzhajó-réetv. (500) ft. 694 
fi. — Eszterháiy-sorsjegy 57'/« fi p. p.

Donaviiillás.
Budán sept. 2 lkán 9 ér. regg. 6' 10" 0"' 0 fíUBt-

Tulajdonos: Borsos Márton. - Nyomtatja Länderer és Heckenast Pesten.


